



孙占元（1925年—1952年10月14日），河南林县人，中国人民志愿军一级战斗英雄。他作战勇敢，机智顽强，先后5次立功。1952年10月14日，孙占元在上甘岭战役中壮烈牺牲。孙占元牺牲后，中国人民志愿军领导机关为他追记特等功，追授他“一级英雄”称号。朝鲜民主主义人民共和国最高人民会议常任委员会追授他“朝鲜民主主义人民共和国英雄”称号和金星奖章、一级国旗勋章。

孙占元1925年生，河南林县人。1946年参加中国人民解放军。曾参加淮海战役、解放大西南战役，并在中原解放汤阴和淇县的战斗中屡立战功。1948年加入中国共产党。1951年参加中国人民志愿军赴朝作战，历任班长、排长。

他作战勇敢，机智顽强，先后5次立功。他关心爱护战士，行军中经常帮助别人扛枪、背米袋，宿营时及时为战友们补衣服、钉鞋带，还常常用自己不多的津贴为战士们购买日用品或救济有困难的家庭，深受同志们的喜爱和尊敬。

1952年10月14日，孙占元在上甘岭战役中壮烈牺牲。

巍巍太行山下麓下的林州市临淇镇占元村，一座黑玉雕塑平台上，矗立着一尊英雄铜像；手持冲锋枪，荡气凛然，傲视远方。这位英雄正是70年前，与黄继光、邱少云、杨根思、杨连第齐名的抗美援朝特等功臣，一级战斗英雄孙占元。孙占元，河南省林州市临淇镇三弓水村（今占元村）人，1946年参加中国人民解放军，曾参加淮海战役、解放大西南战役，在中原解放汤阴和淇县的战斗中屡立战功，1948年光荣加入中国共产党。1951年参加中国人民志愿军入朝参战。



1952年10月14日，上甘岭战役打响，作为排长的孙占元率全排战士，在597.9高地2号阵地担任突击作战任务，战斗中孙占元双腿被炸成重伤，右腿露出膝盖骨，当战友要背他下战场时，他严厉坚定地说：“我是共产党员，我是指挥员，不完成党交给我的任务，决不离开战场。”他拖着露着骨头的残腿一寸一寸的爬行继续指挥战斗，轮番用两挺机枪掩护战友学炸毁敌人最后三个火力点，同时打死敌人80余人。当敌人从侧面再次涌入阵地时，他毫不犹豫地抱起一起的6颗手榴弹，从山坡上滚入敌群，与8个敌人同归于尽，为后续部队扫清了障碍，顺利完成了突击任务，牺牲时年仅27岁。孙占元牺牲后，中国人民志愿军总部先后追认他为“特等功臣”、“一级战斗英雄”，同时荣获“朝鲜民主主义共和国英雄”称号。1953年，根据中央指示，孙占元、黄继光、邱少云三烈士遗体从朝鲜运回沈阳隆重安葬，当时灵堂会标，孙占元排序首位。1955年，秦基伟军长、谷景生政委为他撰写碑文，1994年，党和国家领导人江泽民、乔石、秦基伟、李德生、张震、张爱萍、等为他题词。一个有希望的民族不能没有英雄，弘扬和传承英雄精神是我们后世世代代应尽的义务和责任。

孙占元，虽然这个名字鲜被提及，但在占元村人民心里，却从未遗忘，他们说，英雄不怕牺牲，就怕忘记。几十年来，占元村自发建设烈士纪念馆、烈士广场，通过这些有形的实物载体，让子孙后代永远记住英雄。

孙占元生前战友易才学的儿子易新黔一家三代遵从父亲遗愿，从贵州行千里到林州祭奠孙占元，易新黔在林州孙占元纪念馆将一双崭新的皮鞋捧在胸前：“孙伯伯，我们来给你送皮鞋来了。”原来两名战友在上甘岭战役袭来前在战壕里憧憬战后的生活：“将来要能穿上一双皮鞋，站到天安门前照一张相，回家再娶个媳妇就心满意足了！”谁知几小时后，他们便生死离别。这一千里“寻亲”之旅，是多么的感人啊！



中国雷锋报志愿者专程来到孙占元烈士纪念馆追思先烈事迹、感悟精神力量

孙占元（中国人民志愿军一级战斗英雄）



王占山，男，汉族，1929年12月生，河北唐山丰南人，1948年8月入党。河南省安阳军分区原副师职顾问，第四、五届全国人大代表。

他是战功赫赫的百战老兵，先后参加辽沈、平津、衡宝、两广、抗美援朝、中越边境自卫还击作战，出生入死、英勇杀敌，4次受到毛主席亲切接见。在抗美援朝金城战役中，带领战友坚守阵地4天4夜，打退敌人38次进攻，歼敌400余人。荣获志愿军“二级战斗英雄”荣誉称号，被朝鲜授予

“一级国旗勋章”。王占山离休后，仍然情系国防事业，倾心传播红色革命基因。

2021年6月29日，中共中央授予王占山“七一勋章”。

王占山离休后，仍然情系国防事业，倾心传播红色革命基因。

荣获志愿军“二级战斗英雄”荣誉称号和“全国离休老干部先进个人”等称号，被朝鲜授予“一级国旗勋章”。

2021年5月31日，中共中央组织部党和国家功勋荣誉表彰工作委员会办公室公示为“七一勋章”提名建议人选。

2021年6月29日，中共中央授予王占山“七一勋章”。

王占山（战斗英雄、『七一勋章』获得者）

勿忘九一八撞钟鸣警仪式在沈阳举行

赵乐际出席并讲话

《人民日报》（2021年09月19日 第01版）

本报沈阳9月18日电（记者王金海、李昌禹、胡婧怡）九一八事变发生90周年之际，勿忘九一八撞钟鸣警仪式18日上午在辽宁省沈阳市九一八历史博物馆馆内举行。中共中央政治局常委、中央纪委书记赵乐际出席并讲话。

九一八历史博物馆残历碑广场庄严肃穆，巨大的台形石阶上，时间定格在1931年9月18日，广场南侧的“警世钟”巍然高悬，警示人们铭记历史、勿忘国耻。上午9时许，仪式开始，全场高唱国歌。随后，赵乐际发表讲话。他指出，90年前的今天，日本关东军蓄意制造九一八事变，激起中国人民的顽强反抗，成为中国人民抗日战争的起点，揭开世界反法西斯战争的序幕。在中国共产党领导和推动下，中国人民经过14年艰苦卓绝的浴血奋战，取得了抗日战争的伟大胜利，实现了中华民族从深重危机走向伟大复兴的历史转折。

赵乐际强调，举行撞钟鸣警仪式，就是要铭记悲壮历史、缅怀革命先烈、弘扬抗战精神、开创美好未来。要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持正确历史观，准确把握抗日战争的重大意义、历史进程、主流本质，汲取继续前进的智慧和力量。要牢记中国共产党是中华民族的中流砥柱，坚定不移坚持中国共产党的坚强领导，自觉增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，牢记落后就要挨打、发展才能自强，坚定不移走中国特色社会主义道路，朝着全面建成社会主义现代化强国的宏伟目标不断前进；牢记中华民族万众一心就能战胜一切艰难险阻，坚定不移加强中华儿女大团结，集聚实现中华民族伟大复兴磅礴力量；牢记和平是需要争取的、也是需要维护和捍卫的，坚定不移走和平发展道路，同一切爱好和平的国家和人民一道推动构建人类命运共同体。

赵乐际强调，迈进新征程、奋进新时代，要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，大力弘扬伟大建党精神、伟大抗战精神，自信自强、守正创新，为全面建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

9时18分，赵乐际等领导同志和广大群众神情凝重地推动钟槌击响“警世钟”，14响钟声，寓意着中国人民14年艰苦卓绝的抗战历程。沈阳全城拉响防空警报。同一时间，辽宁省其余13个城市也拉响防空警报3分钟，火车、轮船、汽车鸣笛。

赵乐际等同志还同各界群众代表一道参观了九一八历史博物馆。孙春兰、黄坤明、陈竺、郑建邦和苗华出席仪式。在辽参加过抗日战争的老战士老同志代表、抗战烈士遗属代表，中央党政军群有关部门和辽宁省、吉林省、黑龙江省负责同志，各界群众代表等约300人参加仪式。

（上接中国共产党的历史使命与行动价值2021年9月16日第42期第4版）

胸怀千秋伟业，百年只是序章。中国共产党走过波澜壮阔的100年，演出了威武雄壮的中华民族伟大复兴的历史伟剧。这100年，极不平凡，极不容易。中国共产党领导人民创造了引以自豪的辉煌成就，但不会骄傲自满、止步不前，仍将继续奋斗、砥砺前行。

站在百年历史新起点，中国共产党和人民踏上了全面建设社会主义现代化国家的新征程。到2035年，到本世纪中叶中华人民共和国成立100年时，中国将全面建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。之后，中国共产党将领导人民向着更加高远的目标继续迈进。

中国共产党的百年历史，清晰映照了来时路，有力昭示了未来的路。必须坚持中国共产党坚强领导，必须团结带领中国人民不断为美好生活而奋斗，必须继续推进马克思主义中国化，必须坚持和发展中国特色社会主义，必须加快国防和军队现代化，必须不断推动构建人类命运共同体，必须进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，必须加强中华儿女大团结，必须不断推进党的建设新的伟大工程，这些，既是党百年历史经验的深刻总结，也是党领导人民开创未来的根本遵循。

实现中华民族伟大复兴是中国共产党的历史使命。中国共产党将团结带领人民继续奋斗，付出更为艰巨、更为艰苦的努力，不断把民族复兴伟业推向前进。实现祖国完全统一是中国共产党的历史任务，中国共产党和中国人民具有坚强决心、坚定意志、强大能力，任何人、任何力量都阻挡不了。

让人过上好日子，是中国共产党矢志不移的奋斗目标。实现共同富裕，让14亿多人享有现代化生活，不是一件轻轻松松的事情。新的征程上，中国共产党始终把人民放在心中最高位置，着力解决发展不平衡不充分问题和人民急难愁盼问题，坚决破除实现共同富裕、实现公平正义的阻碍和束缚，脚踏实地，久久为功，推动人的全面发展、全体人民共同富裕不断取得实质性进展。坚定不移走好自已的路、办好自已的事，不断满足人民过上美好生活的强烈期待，党就能永远立于不败之地。

面向未来，中国共产党将坚定不移地把发展作为执政兴国的第一要务，始终践行以人民为中心的发展思想，全面深化改革和扩大开放，深入推进中国式现代化，实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展，让更多人更好享有经济、政治、文化、社会、生态文明发展成果，以中国新发展为世界提供新机遇，为各国共同发展注入新动力。

面向未来，中国共产党将坚定不移地高举社会主义旗帜，继续推进马克思主义中国化时代化，坚持和发展中国特色社会主义，让社会主义的美好前景在中国大地上更加生动地展现出来，让经过实践检验的科学社会主义理论放射出更加灿烂真理光芒，让社会主义实践在人类文明进程中更有大作为，为人类对美好社会制度的探索作出更大贡献。

面向未来，中国共产党将坚定不移地站在历史正确的一边，站在人类进步的一边，继续同一切爱好和平的国家和人民一道，弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值，坚持合作、不搞对抗，坚持开放、不搞封闭，坚持互利共赢、不搞零和博弈，反对霸权主义和强权政治，推动历史车轮向着光明的目标前进，推动构建人类命运共同体，建设更加美好的世界。

面向未来，中国共产党将坚定不移地推进自我革命，加强先进性和纯洁性建设，提高领导水平和执政水平，增强拒腐防变和抵御风险能力，在世界形势深刻变化的历史进程中始终走在时代前列，在应对国内外各种风险挑战的历史进程中始终成为中国人民的主心骨，在坚持和发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强领导核心。党自身坚强如铁，就没有任何外部力量能够打垮。

一切事物发展都有逻辑可循，政改也是如此。从中国共产党的过去，可以解释它的现在，也可以看到它的未来。

前路不平坦，前景光明辽阔。未来征程上，中国共产党将更加紧密地团结起来，中国人民将更加紧密地团结起来，海内外中华儿女将更加紧密地团结起来，为更加美好的未来共同努力。中国全面建成社会主义现代化强国的目标一定能能够实现，中华民族伟大复兴的中国梦一定能能够实现，中华民族一定能能够为人类不断作出新的更大贡献。

（注1）三大战役，指1948年9月至1949年1月在解放战争进入夺取全国胜利的决定性阶段，党领导的中国人民解放军向国民党军队发动的辽沈、淮海、平津三大战役。三大战役使国民党赖以维持其反动统治的主要军事力量基本上被摧毁。

（注2）2014年9月5日，习近平在庆祝全国人民代表大会成立60周年大会上讲话指出：评价一个国家政治制度是不是民主的，有效的，主要看国家领导层能否依法有序更替，全体人民能否依法管理国家事务和社会事务、管理经济和文化事业，人民群众能否畅通表达利益要求，社会各方面能否有效参与国家政治生活，国家决策能否实现科学化、民主化，各方面人才能否通过公平竞争进入国家领导和管理体系，执政党能否依照宪法法律规定实现对国家事务的领导，权力运用能否得到有效制约和监督等重要地位。

（注3）社会主义核心价值观，基本内容是富强、民主、文明、和谐、自由、平等、公正、法治，爱国、敬业、诚信、友善。富强、民主、文明、和谐是国家层面的价值要求，自由、平等、公正、法治是社会层面的价值要求，爱国、敬业、诚信、友善是公民层面的价值要求。

（注4）第五次反“围剿”，指1933年9月至1934年10月中央红军反抗国民党军队对中央革命根据地进行的第五次军事“围剿”。从1930年至1934年，国民党军队对以江西瑞金为中心的中央革命根据地共发动了五次大规模的军事进攻，叫做五次“围剿”。第五次反“围剿”失败后，红军开始实行战略转移。

（注5）长征，指1934年10月至1936年10月，党领导的红军主力从长江以南各苏区向陕北苏区进行的战略转移。长征实现了中国共产党和中国革命事业从挫折走向胜利的伟大转折。

（注6）“863”计划，指根据1986年11月18日中共中央、国务院转发的《高技术研究发展计划纲要》实施的国家高技术研究发展计划。“973”计划，指根据1997年6月4日国家科技领导小组第三次会议制定《国家重点基础研究发展规划》的决定，组织实施的国家重点基础研究计划。

（注7）“两个毫不动摇”，指毫不动摇巩固和发展公有制经济，毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展。

（注8）“五位一体”总体布局，指中国特色社会主义事业总体布局，包括经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设。

（注9）“四个全面”战略布局，指中国特色社会主义事业战略布局，包括全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党。党的十九届五中全会根据形势任务发展，将“全面建成小康社会”改为“全面建设社会主义现代化国家”。

（注10）“八个明确”，指明确坚持和发展中国特色社会主义，总任务是实现社会主义现代化和中华民族伟大复兴，在全面建成小康社会的基础上，分两步走在本世纪中叶建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国；明确新时代我国社会主要矛盾是人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾，必须坚持以人民为中心的发展

铭记九一八 是为了更好地前行



在九一八事变爆发90周年之际，尉氏县老战士王华成给学生讲述当年的战争故事。尉氏县在全县中小学中广泛开展“勿忘国耻致敬英雄铭记中华砥砺前行”主题教育活动，让同学们铭记历史、居安思危。 李新义 巩成祺 摄

人民生活比较富裕，基本实现现代化。

（注17）1997年，党的十五大提出新的“三步走”发展战略：到2010年实现国民生产总值比2000年翻一番，使人民的小康生活更加宽裕，形成比较完善的社会主义市场经济体制；到2020年，使国民经济更加发展，各项制度更加完善；到21世纪中叶中华人民共和国成立100年时，基本实现现代化，建成富强民主文明的社会主义国家。

（注18）“三轻纪律、八项注意”，指毛泽东等党和军队领导人在土地革命战争时期为中国工农红军制定的纪律条款，后来成为八路军、新四军的纪律，以后成为人民解放军的纪律。该纪律具体内容在不同时期和不同部队略有出入。1947年10月，中国人民解放军总部对其内容作了统一规定，并重新颁布。“三大纪律”：（一）一切行动听指挥；（二）不拿群众一针一线；（三）一切缴获要归公。“八项注意”：（一）说话和气；（二）买卖公平；（三）借东西要还；（四）损坏东西要赔；（五）不打人骂人；（六）不损坏庄稼；（七）不调戏妇女；（八）不虐待俘虏。

（注19）“凡提四必”，指对拟提拔或进一步使用人选的干部档案必审、个人有关事项报告必核、纪检监察机关意见必听、线索具体的信访举报必查。

（注20）“大跃进”，指1957年冬至1960年初发动的以片面追求工农业生产建设和高速度，不断大幅度提高和修改计划指标为标志的社会主义建设运动。“大跃进”运动反映了广大人民群众迫切要求改变国家经济文化落后状况的普遍愿望，但忽视了客观的经济规律。

（注21）“文化大革命”，简称“文革”，指1966年5月至1976年10月中国进行的一场由毛泽东错误发动、广大群众参与并卷入其中，被林彪、江青集团利用，给中国共产党、国家和各族人民带来严重灾难的政治运动。

（注22）中央八项规定，即党的十八届中央政治局关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定，主要内容是：改进调查研究、精简会议活动、精简文件简报、规范出访活动、改进警卫工作、改进新闻报道、严格文稿发表、厉行勤俭节约。

（注23）“四风”，指形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风。（注24）中央政治局集体学习，指中共中央政治局定期学习制度。由中共中央总书记主持并发表讲话，中共中央政治局全体成员参加，邀请有关部门负责人、专家学者，就经济、政治、历史、文化、社会、科技、军事、外交等问题进行专题讲解。第十八届中央政治局共开展13次集体学习。截至2021年7月30日，十九届中央政治局共开展32次集体学习。（注25）“三个世界”，1974年2月22日，毛泽东会见赞比亚总统卡翁达时提出了划分三个世界的观点。按照这个观点，第一世界，指美国和苏联两个拥有最强大的军事和经济力量，在世界范围推行霸权主义的超级大国；第二世界，指亚洲、非洲、拉丁美洲和其他地区的发展中国家；第三世界，指处于这两者之间的发达国家。（新华社北京8月26日电）